中国社会科学院 CASS | English | Français



2020年2月3日 星期一

数字报 图片集 视频集 读者之家

关注 | 专题 | 要闻 | 国际 | 学人 | 智库 | 报刊 | 军事 | 各地 | 独家策划 | 数据中心

首页 >> 中国史 >> 动态

咸阳出土铜器佐证秦国治理政策

2019年11月22日 09:30 来源:中国社会科学网-中国社会科学报 作者: 陆航

字号

打印 推荐

中国社会科学报西安11月19日电(记者陆航)陕西省考古研究院近日发布消息称, 2017年该院在秦咸阳城遗址重要墓葬区"坡刘村"进行了一项考古发掘工作,经过历时近 两年的研究考证,研究人员确认其中一件出土铜器为蜀守斯离督造。

据陕西省考古研究院研究员许卫红介绍,此次发掘的两座墓葬编号分别是M2、M3,均 未经盗扰。根据出土文物判断,墓葬时代为咸阳作秦都期间的战国晚期,墓主属于士、大 夫贵族。其中M3墓出土铜鉴腹部的16字铭文内容为"十九年蜀守斯离造工师某臣求乘工 耐"。这种铭文格式是秦昭襄王时代常见的三级职名。由此可知,这件铜器是秦昭襄王十 九年建造的, 督造者为蜀守斯离。

对巴蜀地区的吞并和管理是秦国完成统一的关键。蜀郡建立之后, 先后由张若、李冰 等人出任郡守。结合此次出土铭文及历史文献记载,可以说明,在张若任蜀国守之后、李 冰任蜀郡守之前, 斯离曾一度担任蜀国守。据悉, 斯姓为蜀之西南少数民族姓。斯离为蜀 国守,体现了秦国的"羁縻政策"。这种政策保持了少数民族原有的社会组织形式和统治 机构。秦国承认其酋长、首领在本民族和本地区中的政治地位和统治权力,并封授一定的 官职,由酋长、首领管理本民族内部事务。

作者简介

姓名: 陆航 工作单位:

分享到:

转载请注明来源:中国社会科学网 (责编:崔蕊满)

相关文章